



# 嘉宝集团： 危机时代“双保双控”

面对欧债危机持续蔓延、宏观经济增速放缓、房地产市场处于低谷等复杂的外部经济环境，嘉宝集团在房地产的寒冬，审时度势提出“双保双控”的指导思想，并大力推进实施“信息化战略”。通过搭建集团化的信息管理平台、着力规范内部流程体系、加大管理控制力度等措施，为公司地产多项目、多业态、跨区域、大批量开发奠定了坚实的管理基础。



中国房地产经过20多年的发展，已进入到成熟的市场化竞争、规范化经营的稳定发展阶段。近年来，为了保障房地产行业的健康发展，国家出台了一系列调控政策和措施，包括控制房价、调整住房供应结构、加强土地供给控制和信贷控制等。房地产市场成了当今的热门话题。

上海嘉宝实业(集团)股份有限公司(以下简称“嘉宝集团”)从2001年开始转型，逐步确立和实施了“一业为主、适度多元、本土做强、逐步向外”的基本战略。通过近几年的努力，嘉宝集团的内部管理水平不断提升，核心竞争力进一步增强，经营业绩呈现出持续、稳定、快速增长的发展态势。目前，以房地产和物业租赁经营为主、以对外投资和工业制造业为辅的产业架构已基本形成。

## “双保双控”过“寒冬”

嘉宝集团自2000年千禧年重组、控股权回归嘉定区国资委以来，先后经历了断臂求生的阵痛、卧薪尝胆的蛰伏等过程，终于迎来了重铸辉煌的新生。

在嘉定区委、区政府的亲切关怀下，在广大股东的关心支持下，在区国资委和董事会的正确领导下，公司经营班子发扬“敬业、团结、务实、高效”的工作作风，秉承“诚信铸业，求实求精”的核心价值观，以“为社会提供所需的、满意的产品和服务，为员工提供广阔的发展空间，为股东实现财富最大化”为己任，带领公司全体干部



嘉宝集团副总裁孙红良

“‘稳’字为首，稳中求进，不求快，但求稳，扎实、脚踏实地地做好今年工作。”

员工，振奋精神，真抓实干，开拓创新，克服种种困难，顺利实现了从工业制造业向地产业的转型，取得了较好的经济效益和社会效益。

十多年来，公司不断加大对房地产业的投资力度，通过强化设计创新、提升楼盘质量、注重口碑传播、延伸地产服务领域等措施，多渠道、多层次地加强品牌的培育和维护。公司开发的嘉宝都市港湾、嘉宝紫提湾、盛创科技园、宝菊新家园等项目在业界均具有较高的知名度和美誉度，曾先后荣获上海市读者喜爱的十大宜居楼盘、上海市园林奖、上海市节能省地型“四高”优秀小区、上海市优秀住宅金奖和银奖、中国房地产网络人气榜长三角特色别墅（Award）、中国房地产低碳示范楼盘奖等。嘉宝地产品牌逐渐深入人心，在嘉定及上海地区乃至长三角地区的影响力不断增强。

近年来，面对欧债危机持续蔓延、宏观经济增速放缓、房地产市场处于低谷等复杂的外部经济形势，嘉宝集团审时度势，积极寻找对策和措施。“针对这个形势，我们在钱明董事长的带领下，多次召开专题会议，群策群力，集思广益，对2012年整体工作做了一个详细的布置。”嘉宝集团副总裁孙红良回忆到。

嘉宝集团围绕两个目标（即战略目标和年度预算目标），实施“稳中求进”的发展策略，提出了“双控双保”的指导思想，即保稳定、保过冬、控风险、控节奏，扎实推进各项工作。“钱董事长要求我们‘稳’字为首，稳中

求进，不求快，但求稳，扎实、脚踏实地做好今年工作”，嘉宝集团副总裁孙红良一脸坚定的述说到。

为了稳步推进，进一步促进公司可持续发展，提高公司的综合竞争力和内部控制能力变得尤为关键。为此，嘉宝集团决定加快建设“信息化战略”。公司在搭建的集团信息化平台的基础上，实施财务、合同、成本、物业服务、物业租赁等信息化工作，通过着力规范内部流程体系、加大管理控制力度等措施，为公司地产多项目、多业态、跨区域、大批量开发奠定了坚实的管理基础。

### 合同成本一体化管理

嘉宝集团在近十多年的发展，一直保持严谨、规范的作风。但是随着整个资产规模的扩大、地产开发项目和品种的增加、管理人员的流动，再加上集团管理要求的提升，管理压力越来越大。由于很多信息散落在各个部门，造成信息“孤岛”现象。信息不能整合，给管理提升带来了较大的挑战。

“资产和地产开发规模越来越大以后，整个管理包括合同签订数量、各个关键节点的提醒、文件传阅频率、流程审批速度的问题就马上放大了。按照原来的管理手段，有些纸质流程容易遗漏，不能及时处理。”嘉宝集团副总裁王幸千谈到。

当初，嘉宝集团大部分房地产业务处于手工管理模

式，合同管理分散、合同执行过程控制较弱、合同付款进度跟踪困难，风险难以控制；同时合同审批速度较慢，大量的统计分析报表导致工作量大、效率低；成本管理方式仍基于财务管理下事后核算方式，成本管理采用过去较为粗放的经验管理方法、缺少基于成本的全面计划、执行与分析的闭环管理。

嘉宝集团总裁助理林瑞玉女士谈到：“我们主营房地产业务，每次核算成本时需要把所有的工程成本、开支、支出都列出来，然后马上跟造价部一一的对帐，我们需要花费大量时间和人力去核算成本。”自从嘉宝集团实施金蝶EAS后，公司通过成本归集、付款一体化，就可以即时核算出成本，整个流程非常高效。

金蝶EAS帮助嘉宝集团实现了合同管理、合同付款控制、动态合同分析。以合同管理为核心设计的业务流程，解决了繁杂的工程合同管理，就合同订立提供各种信息管理，按照实际业务设计多种合同类型，分类对合同进行信息的记录、汇总和管理。并有效地将合同的订立和后续的合同变更、合同结算甚至合同付款结合起来，为动态成本的确定提供前后连贯的数据支持。最终，嘉宝集团实现了合同的全生命周期管理，进一步规范和完善了合同审批、付款业务，并通过动态合同台账和快捷查询，提高了合同业务工作效率。

通过成本管理，进一步构建和完善了嘉宝的成本测算体系、目标成本体系，并进一步加强了成本的过程跟踪和监控分析，提升对成本的过程管控；同时通过系统提供的大量成本分析应用，不断改进和完善成本管理体系、方法，推动成本管理水平的不断提升。

“我觉得信息化实现了信息共享和数据分析，对提升嘉宝集团管理绩效有很大的帮助。”嘉宝集团副总裁王幸千表示。

### 物业服务和物业租赁信息化整合

近十年来，嘉宝集团始终贯彻“一业为主”的基本战略，致力于延伸产业链，推动地产开发、物业服务、物业管理的发展。一方面，公司成立了嘉宝物业公司，通过早期介入、销售配合、提供优质服务等措施，提升物业增值潜力，助推地产销售；另一方面，又以“扩大增量、盘活存量、提升管理”为经营方针，通过改扩建、保留房地产开发过程中形成的商铺等措施，大力发展经营性物业。通过加强物业服务与物业经营的协同和对接，物业板块的互



“信息化实现了信息共享和数据分析，对提升嘉宝集团管理绩效有很大的帮助”

补优势比较明显。

随着公司地产的快速发展，物业服务、物业经营呈现快速发展的趋势，管理压力越来越大。“物业服务实际上是一个非常辛苦而细致的行业，这份苦表现在管理上比较繁琐，大事没有，小事不断”，嘉宝集团副总裁孙红良表示，“除了物业服务费收缴外，车辆服务费、租赁费的收缴也成为管理的重点内容。由于小区车辆数量剧增，停车管理及为停车费收缴已成为目前物业服务中的热点和难点问题。随着小区规模的扩大，公司所属物业中心的压力也非常大。涉及车辆办证办卡、费用收缴和日常管理的工作量，远远超过了普通人的想象。我们为了加强管理，在集团管控一体化建设的时候，毫不犹豫地把物业管理纳入到了信息化的范畴。”

目前嘉宝集团物业服务规模较大，拥有多个服务中心；经营性物业不仅数量众多，还涉及到7家产权单位。“如在以前，集团管理会存在较大困难，但是金蝶有很好的多组织的架构体系，帮我们解决了这些困惑。”嘉宝集团IT主管潘聪表示。

嘉宝集团物业服务信息化覆盖集团总部、物业公司、物业服务中心三个层次，已实现收费管理、客户服务核心功能，同时提供了保安、工程、质量、设备维护、环境、消防、车位等多项管理功能模块，实现与财务系统的一体化。

嘉宝集团IT主管潘聪描述到：“以前收费的每个项目都需要在重要环节配备专人，现在由一个收费人员就可以完成催缴、收费、应收环节的有关工作，出错的概率小，人力成本也降低了。”

“从目前的情况来看，物业收费管理已经比较成熟，实施金蝶EAS后，收费不容易发生错误，还可以快速查询缴



“在以前，集团管理会存在较大困难，但是金蝶有很好的多组织的架构体系，帮我们解决了这些困惑。”

嘉宝集团IT主管 潘聪



费情况，省心了不少。”嘉宝集团副总裁孙红良表示。

嘉宝集团通过物业板块的整合与对接，管理提升效应进一步显现。在物业租赁经营上，公司充分发挥整合后的规模与品牌效应，进一步盘活存量，租金收入持续增加。在物业服务管理方面，公司不断推动物业服务与地产业务加强对接和协作，促进公司物业服务的“精细化、规范化、程序化”建设。

## 高效智能协同办公

随着嘉宝集团财务业务一体化的实现，公司对管理提出了更高的要求，尤其在协同办公方面，公司加强了文档传阅、公文发布、知识库建设、工作流审批、移动通讯录管理。

“上金蝶EAS之前，我们其实也有一套办公软件。当时我设计一个方案需要花较长时间，现在使用EAS情况就完全不同了，开发效率比较高。”嘉宝集团IT主管潘聪表示。

目前，嘉宝集团内部文件都强制要求通过文档传阅，每月上万的文档。近百个审批流，涵盖了嘉宝集团总部和十多个子公司。“我觉得最方便的，一是一文多发，二是查阅文件，这在以前是无法想象的。文档传阅这个功能的确非常强大。”嘉宝集团副总裁孙红良表示。

嘉宝集团是一个20多年的企业，很多员工习惯于把文档存在自己那里，不愿意共享出来，给今后的工作可能带来很多的不便。为了更好地分享知识，公司实施了知识库系统。“我们建立了知识库之后，灌输了一个知识分享的理念。所有做完的工作、好的经验和做法都可以放在知识库里面去，方便大家学习、查阅。”嘉宝集团IT主管潘聪介绍到。

嘉宝集团副总裁孙红良进行物业管理时也常常用到知

识库，“通过知识库，我可以清楚地了解各个小区的具体情况，如例会报告、人事报告等，大大减轻了沟通成本。”

“由于我们集团总部有关职能部门负责地产业务的开发，所以出现了一个部门管六七家子公司的情况，有的还有下属公司。我们之前用的OA软件，在我们这个架构里面没办法实现工作流。现在通过金蝶EAS我们做到了。”嘉宝集团IT主管潘聪谈到，“金蝶的办公系统应该是我目前见到的最好的办公系统。公司绝大多数的需求都能满足。”

嘉宝集团副总裁孙红良也谈到：“现在的工作流审批也很方便，因为可以网上审批，所以无论在出差还是在家里，只要有电脑，只要能上网，就能办公。快捷、高效，这个功能体现的非常完美。”

为了方便随时随地联系公司同事，嘉宝集团将移动通讯录跟嘉宝集团的人力资源系统做了一个无缝对接。“通过通讯录系统，领导可以不用再翻厚厚的电话本，想找谁，利用通讯录就可以快速查找到。”嘉宝集团IT主管潘聪表示：“我们今年最大的感受就是，每年综合办公室都要更新通讯录，从今年开始就不用变更通讯录了，随时需要随时查询即可。”

经过金蝶和嘉宝集团信息化项目组的共同努力，嘉宝集团实现了高效的办公自动化管理，并实现了房地产财务业务一体化。嘉宝集团总裁助理林瑞玉女士谈到：“金蝶EAS拥有财务本身的内部逻辑关系、报表的关系、合并抵销的关系，同时提供了全方位、多层次的查询功能，大大减轻了我们的工作量。公司通过信息化建设，加强了集团在财务核算上的统一管控，实现了业务和财务核算一体化。”嘉宝集团副总裁孙红良也表示：“目前，金蝶在国内的集团管控一体化方面有着无可替代的优势。”